

今年暑假,志愿服务成为开平学子的“必修课” 为社会增添一抹文明亮色

志愿服务在侨乡开平蔚然成风,开平学子逐渐成为奉献担当的重要力量。暑假期间,在开平博物馆、图书馆、志愿服务站等地,有不少学生的身影。他们或身穿志愿者服装,穿梭在图书馆的书架间整理书籍;或佩戴志愿者服务证,为参观博物馆的游客提供服务;或拿着宣传手册,在大街小巷宣传安全知识……这个夏天,越来越多的学生将参加志愿服务活动当作假期“必修课”,获得社会实践经验的同时,也用自己的力量为社会增添一抹文明亮色。

文/图 江门日报记者 敖转优
实习生 刘颖雯



学生志愿者到农贸市场参加普法宣传活动。

到文化场馆提供志愿服务 点亮多彩假期

今年暑假,开平市图书馆“开门”,就能看到几个学生走进图书馆的服务平台,在名册上签下名字,领取志愿者证。他们是开平市图书馆的志愿者。

“有些读者对图书馆的书籍摆放不熟悉,这个时候就需要我们的帮忙。同时,我们还需要整理书架,将读者还回来的书放回原来的位置。”学生志愿者何雨婷说。

很多家长都会趁暑假带孩子到开平市博物馆参观。在这里,同样有不少学生志愿者。他们当起讲解员,为前来参观的游客提供服务。“我喜欢给小朋友们讲解,我们年纪相差不多,感兴趣的事情都是一样的。而且,有年龄和他们相近的人提供服务,小朋友们会更愿意来博物馆。”开平

市博物馆志愿者、金山中学学生黄小君说。“对于我来说,每一次讲解都是一次自我成长。讲解员要认真了解展品背后的故事,让游客有更好的观展体验。此外,来博物馆做志愿服务,也是为了提升自己的表达能力和应变能力。”黄小君表示。

今年暑假,在开平,像何雨婷、黄小君这样的学生志愿者有很多。他们有的到社区做志愿服务,照顾老人;有的到村里做“生态卫士”,身体力行倡导文明新风;有的到博物馆、图书馆、非遗展示馆,为广大市民游客提供服务的同时,也点亮了自己的多彩假期。

志愿服务站定期举办活动 为学生成长提供平台

8月14日晚,“学启超家教,传优良家风”教育沙龙活动在苍江健身广场学雷锋

志愿服务站举行。不少学生志愿者早早来到现场等候,准备学习启超家教家风故事,为之后走进校园、企业、社区分享启超家教家风故事做好准备。

“服务站刚成立的时候,我就加入了,成为了这里的一名志愿者。”开平市金山中学学生余雅琳说。当天的沙龙活动上,余雅琳分享了参加志愿服务活动的感想。“服务站经常开展不同类型的志愿服务活动,每年暑假、周末和节假日,我都到此参加志愿服务活动。服务站还经常举办文艺活动,给热爱唱歌与表演的我提供了展示自我的平台。在这里,我不仅可以参加志愿服务活动,还能学习各种知识,也交到了很多新朋友。”余雅琳说。

“我们很支持孩子参加志愿服务活动。成为志愿服务站的一名志愿者后,她整个人都发生了很大变化。如今,她处理

事情十分有条理,也不胆怯。”余雅琳的妈妈告诉记者,起初,她只是陪女儿参加志愿服务活动,后来,她自己加入到了志愿服务队伍中,与女儿共同进步。

据悉,苍江健身广场学雷锋志愿服务站定期开展志愿服务活动,吸引了不少学生志愿者。

“每周日早上,我都到农贸市场参加普法宣传活动,这已成为我的‘例牌’工作。我通过发放宣传单张,向群众讲解食品安全知识,表达能力得到了锻炼,也变得更加自信。”定期参加普法宣传活动的学生志愿者梁钰妍说。

苍江健身广场学雷锋志愿服务站长谭玉琼表示,服务站以打造特色服务项目为目标,举办各类活动,并积极吸引学生志愿者参与,让他们与服务站共同成长,从而为群众提供更多优质志愿服务。

开侨中学探索德育“大一统”教学模式 提升教研质量 帮助学生成长

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)日前,开平市开侨中学举办德育“大一统”教学暨主题班会课,定目标、树信心,帮助高三学子备战高考。

据悉,本次主题班会课以“掌握高三,平稳上岸”为主题,从明晰各种关系、制定正确目标、学习榜样力量等方面,引导高三学生坚定为胜利而拼搏的信念,制定具体的、可衡量的、可达到的目标,并将目标进行拆分,落实到每日的具体行动中,确保每天都能有所收获。

“通过这次主题班会课,我学到了一个有效的学习方法——目标计划法。首先,要设立一个大目标,然后将大目标分解为一个个小目标,制订好每天、每周、每月的计划,这为刚升高三的我们提供了一个良好的学习方向。我将处理好与老师、同学之间的关系,跟着老师的步伐走,与同学们一起并肩作战。”开侨中学高三学生张颖妍说。

据悉,过去一年多以来,开侨中学探索开展德育“大一统”教学模式,以备课组为单位,选定核心备课组成员。由核心备课组率先进行一次备课,随后,在备课组会上共享备课资源,进行备课组内的二次备课,再由每一位科任老师根据自身班级情况,结合个人教学特点,进行三次备课。“大一统”教学模式实现备课组内的“以老带新、能者帮扶”,促进先进教学资源、教学方法共享,提升备课组的教研质量。

“学校德育‘大一统’团队从高三年级学生的特点出发,选取适合他们的德育主题,开展有时效性的主题活动,帮助学生备战高考。”开侨中学高三(1)班班主任梁小明说。

“此次主题班会课是我们第一次在班主任德育方面探索‘大一统’教学模式。班会课质量高,契合高三学生的需求,具有很强的操作性。接下来,我将把常规的主题班会及班级日常的‘短班会’‘微班会’等结合起来,做好德育教学工作,帮助学生全面发展。”开侨中学高三(19)班班主任李婵表示。



主题班会课帮助高三学子以平稳心态备战高考。

25名副校长同台竞技 直面挑战与困难 提出工作计划与构想

江门日报讯(记者/敖转优)近日,开平市教育局举办副校(园)级领导行政能力大比武活动,加强教育系统干部队伍队伍建设,着力培养一批政治素质好、业务能力强、作风过硬、清正廉洁的优秀干部。

本次活动分中学组和小学组进行,包括主题演讲、提问答辩两个环节。全市25名副校长同台竞技。在主题演讲环节,选手们回顾自身工作经历,直面当前教育实践中面临的挑战与困难,并提出了许多具有前瞻性的工作计划与构想。在提问答辩环节,选手们在短时间内快

速思考、精准作答,展现较好的知识储备、业务水平以及应变能力。

随后,评委对选手的表现进行综合点评,从演讲技巧、教育干部应具备的应对能力等方面,提出了一系列科学有效的方法,鼓励大家继续加强学习,不断提升综合素质,为开平教育事业发展贡献更大力量。

本次活动既是一次开平教育干部风采的大展示,也是一次能力提升的大练兵,进一步激发开平教育干部的工作热情和创新活力,为办好人民满意的教育注入强劲动力。

更多开平新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn

多措并举维护校园安全

开平23所学校荣获“广东省更高水平安全文明校园”称号

江门日报讯(记者/敖转优)昨日,记者从获悉,省委教育工委、省教育厅牵头组织省有关部门对全省中小学校更高水平“安全文明校园(平安校园)”创建工作进行了考评,开平新增23所学校荣获“广东省更高水平安全文明校园”称号。

据了解,近年来,开平市以创建更高水平安全文明校园(平安校园)为抓手,稳步推进进校园一键报警和视频监控系

统建设,强化专职保安员配备和培训,全面加强校园人防、物防、技防建设,夯实校园安全防范基础。同时,通过主题班会、个性化辅导、专家讲座、发放安全宣传手册等形式,大力宣传防溺水、交通安全、食品卫生安全、消防安全、心理健康和预防校园欺凌等知识,全面增强学生安全防范意识、法治意识和应急避险能力。此外,紧扣重要节点,深化校园安全排查整治、督

导检查、宣传教育、演练提高等各环节工作,全力维护校园平稳,保护师生生命安全。

目前正值暑假,开平市开展系列安全防范教育活动,提醒学生提高安全防范意识和自我保护能力。同时,紧盯娱乐场所、校外培训机构等重点场所,开展排查整治行动,为学生营造积极健康的生活环境;强化假期校园安保工作,加强暑期校园安全

巡查,确保广大中小学生在暑假期间生命安全、身心健康。

接下来,开平市将继续加强校园安全规范化、精细化、科学化管理,进一步健全学校安全风险防控体系,全面推进学校安全治理体系和治理能力现代化,努力营造安全、稳定、文明、和谐的育人环境,实现更高水平“平安校园”100%全覆盖。

少年智则国智 少年富则国富 少年强则国强

关爱未成年人

世界在你眼前, 我们在你身边!

中共江门市委宣传 江门日报社制作

讲文明 树新风 公益广告